

同安苑社区的5本笔记

本报记者 李娜 文/图 实习生 姬海燕



银川市西夏区文昌路街道同安苑社区党总支书记刘妍茹(右)与网格员禹思琪商量电缆的选择问题。

为了我们小区的一件大事。”

“什么大事?”记者追问道。

刘妍茹带着记者走到了小区中央,介

绍起既有建筑改造民生工程。同安苑社区只有同安小区二期一个小区,在今年6月初刚完工。记者一眼看出外墙保温、屋面

防水、墙面粉刷、雨落管道更换等项目施工的痕迹。

说话间,刘妍茹接到了监理公司的电话:“书记,我到小区了,咱们去7号楼6楼看看咋回事。”

记者跟随前往。原来,贴保温层的改造过程中,疑似6楼滴水到5楼导致屋内淌水。但6楼业主坚持认为从未发生此类现象,应该是施工队清除外墙灰层时造成的。几方争执后矛盾加深,刘妍茹拨通了监理公司的电话。

专业的事交给专业的人来干。于是,在监理公司、施工方、调解员、业主等多方见证下,扒开表层看到了裸露的施工材料。

“修!”施工方认领了责任,立马着手维修整改事宜。

在施工现场,记者看到网格员禹思琪和居民代表劝说顶楼居民拆除年久失修的热水器。她还拿来几根不同规格、型号的电缆和刘妍茹讨论起来。

“施工我要当监工,线缆等材料我们要亲自跑市场看材质、多方询价,这样才不会被忽悠。”看来,刘妍茹的笔记本上又多了一个防骗妙招。

7月9日,走进银川市西夏区文昌路街道同安苑社区党总支书记刘妍茹的办公室,记者看到她桌面上摊着5本笔记本。

记录什么需要这么多本子?

“会议内容、居民日常反映的问题、辖区民情调解的记录、还有我来到社区这3年来入户走访居民、商户、企业记下来的防骗妙招……好记性不如烂笔头,分好类才能使自己处理事务条理清晰。”刘妍茹告诉记者。

2022年2月,刘妍茹担任同安苑社区党总支书记。在此之前,她已有10年的社区工作经验,那时的同安苑社区作为移民安置小区还不是如今这样。

曾经,同安苑社区里,小区外墙保温层和墙皮脱落,房顶漏雨,居民日常行为不规范导致的邻里纠纷频出。物业公司由于收不上物业费导致亏损,干脆“躺平”,小区管理一度陷入瘫痪。居民怨声载道,但由于没有成立业主委员会,更换物业一事便搁置多年。

“换!”刘妍茹广泛征集居民意见后拍板。2024年8月筹划相关事宜,2024年9月新的物业公司顺利入驻。

“我做事不喜欢拖沓,物业的入驻是

贺兰开展涉企行政执法专项监督

本报讯 (记者 杨秀丽) 近日,贺兰县司法局以开展涉企行政执法专项监督为契机,深入集市、物流园等中小微企业、个体工商户聚集区进行实地走访,重点摸排涉企行政执法违法违规线索。

该局通过“线上公示+线下走访”模式向社会广泛征集涉企执法问题线索,建立完善行政执法监督卡制度,进一步保障行政执法相对人合法权益。专项行动以来共征

集线索24条,均已及时核查处理。针对市场监管、文化旅游、卫生健康、交通运输、农业农村等重点执法领域每季度开展案卷评查,截至目前已评查案卷130余本。对于评查中发现的问题及时反馈,并限期整改落实。

切实发挥行政复议、行政诉讼监督功能,认真剖析行政纠错案件涉及的执法突出问题,向各相关单位下发《执法监督意见书》10份,做到“整改一件,规范一片”。

建行青铜峡支行

倾情服务助企向新发展

本报讯 “要不是他们特事特办,企业生产可能面临停工,损失起码上千万元。”拿到建行青铜峡支行授信的流动资金贷款300万元时,宁夏威格瑞斯电力有限公司负责人杨宗文点赞支行的倾情服务,有效缓解了企业在技术研发与项目周转中的资金压力,支持企业升级高低压电器开关柜生产线,助力企业参与宁夏“绿电小镇”等新能源基建项目,提升智能制造水平。

今年以来,建行青铜峡支行针对工业企业授信2088万元,惠及企业15户。

(张树荣)

行创新产品“善新贷”,通过线上线下联动模式,仅用3个工作日,为宁夏科润建材有限公司提供500万元纯信用贷款,用于引进低碳生产线,推动企业响应自治区“双碳”目标,预计年减排量可达1200吨。该公司总经理郭广田伸出大拇指:“这笔500万元贷款及时到位,现在生产稳定了,建行这笔钱真是‘及时雨’。”

今年以来,建行青铜峡支行针对工业企业授信2088万元,惠及企业15户。

建行宁夏区分行

把金融知识送进千家万户

本报讯 连日来,建行宁夏区分行开展了内容丰富、形式多样的金融宣传普法系列活动。

建行宁夏区分行营业部营业室走进平罗县红崖子乡光伏项目工地,开展“普及金融知识万里行”专题活动,将实用的金融知识送到基层劳动者身边。宣传团队发放与农民工切身相关的金融知识宣传折页,进行“一对一”讲解,确保金融知识“听得懂、用得上”。

建行银川大新支行走进燕鸽湖社区开展以“防范非法集资,打击洗钱犯罪,维护金融秩序”为主题的宣传活动。工作人员向市民普及了洗钱犯罪的常见形式,如地下钱庄、虚假交易、网络赌博等,并提醒大家妥善保管身份证件、银行卡等重要证件,避免被不法分子利用从事洗钱活动,不做电诈“工具人”。

(周婧 苏强伟 李嘉雯)

27堂免费补习课

本报记者 郑芳芳 文/图

“小轩成绩出来了,语文成绩比平常提高了20分!”7月10日10时,银川市兴庆区新华街街道富华社区副主任石芳收到了王艳宁打来的电话。

听着电话那头声音里藏不住的喜意,石芳也跟着笑了起来,俩人又絮絮叨叨聊了好几分钟才挂断电话。

“王艳宁是我们辖区一位困难单亲妈妈。”石芳说起王艳宁,语气中的喜悦又被压了下去。

2019年,丈夫患癌离世后,本是全职妈妈的王艳宁干起环卫工作,每月2000元左右的工资,不仅要维持一家三口的生活、孩子的教育费用,还要偿还丈夫治

病时所欠的债务。谁知祸不单行,2024年王艳宁因右髋关节发炎进行了一次手术,生活更加艰难。

社区在走访摸排中了解到这一情况后,一方面为王艳宁申请了临时救助,另一方面又将其纳入社区特别关照对象,逢年过节便拿着物资上门慰问。

“一来二去,王艳宁逐渐对我们敞开了心扉。4月入户时,我无意间听到她说起小轩语文成绩有些差,言语间很是担忧。”了解到王艳宁及小轩都有补课意愿但实在无钱负担时,石芳想起自己网格的赵秀莲阿姨正好是退休教师,便给赵秀莲打去了“牵线”电话。

“我还得给赵阿姨说一声,她也等着小轩的成绩呢。”石芳赶紧给赵秀莲打去报喜电话。

赵秀莲痛快地应承下来。但问题又来了:在哪补习?双方居住条件都无法满足补课需要。

“把拾城塾小区群团中心的会议室腾出来给孩子补习用。”社区党委书记靳丹拍了板,于是从4月6日开始,每周五晚、周末及节假日早上,总能看到这一老一少在会议室里补课的身影,直到小升初考试前夕,这场持续了27堂70余个小时的免费补课才停了下来。

“我还得给赵阿姨说一声,她也等着小轩的成绩呢。”石芳赶紧给赵秀莲打去报喜电话。

赵秀莲给小轩补课。

责任编辑 谢娟 版式设计 李青 校对 谢娟

法报纪录

法伴成长 ——我身边的法治故事

由自治区关工委、宁夏法治报社联合举办的“法伴成长——我身边的法治故事”全区青少年主题征文活动启动以来,受到广泛关注,大家积极参与、踊跃投稿,生动讲述身边发生的法治故事,深刻剖白对法治的思考与体悟,真情呼吁全社会尊法学法守法用法。本报选取部分优秀作品陆续刊载,敬请关注。



法 中卫七小五(3)班 刘沐青

指导老师 陈燕



法治在我心中 中卫七小五(3)班 张兴禾 指导老师

陈燕

青法规语力离遇动安用里恩抵长
少知范伤害散欺智全法爱怨霸筑梦圆
年底同人两若凌周速肩满互凌正
学线学似端致莫旋报护国帮正扶气
法敬间刀父残畏勇告周善扶气
典法情剑母法难自师全沟暖传
明律相施忧严不卫长校通心共成
是守连暴友办冲保前园解田成

明法护蕾三字谣 中卫七小教育集团总校四(5)班 刘思妤 指导老师

马艳茹

明法护蕾三字谣
己年仲夏刘思妤作



护“未”成长 中卫七小六(5)班 李玉航 指导教师 刘清文



关爱明天 普法先行 中卫市特

殊教育学校四年级 雍雨婷 指导教

师 杨文菊



法治“童”行 中卫七小六(1)班

杨玉熙 指导教师 刘保喜

法治为我筑护栏

中卫市特殊教育学校五年级 常佳茹 指导教师 杨文菊

每天清晨,我总习惯伸出手去触摸校园门口那道坚实的护栏,清凉的触感一丝丝渗入指尖,如无声的宣告——它稳稳立在那儿,成了我们身畔一道安静又温暖的墙。法律之于我,亦如这坚固的护栏,它并非高悬于邈远天际的冰冷文字,而是默默筑在脚下、铺于身旁的安全之道,携我们这群特殊的孩子一起,行过平凡又独特的每一天。

红绿灯交错闪烁,它们如同城市默然睁着眼。每次过马路,老师总把我的手攥得格外紧,提醒我遵守红停绿行的规则。起初,我懵懂不解规则的意义,只知老师总说:“红绿灯是法律派来的哨兵,保护我们不受伤。”一次,一辆车急躁地闯过红灯呼啸而往,车轮摩擦地面的刺耳声音吓得我心头一颤,僵直原地不敢动弹。老师紧紧拉着我的手,一边安慰我,一边告诉我那辆车违反了规则,警察叔叔会处罚它的。我抬头望着那红绿交替的明灯,此时它们闪烁着,像一双双温和而坚定的眼睛,无声地告诉我:规则是安全的守护神,纵使有莽撞的车辆,它们也会替我们阻挡凶险,让脚步踏踏实地。

校园里,也时有同学之间不和谐的音符。曾经一次,一位高大的同学恶作剧地故意取走我视若珍宝的盲文课本,听着我焦急的摸索声,他得意地笑起来。老师知道后,没有只作简单调解,而是郑重地告诉我:“法律不允许任何人侵犯别人的尊严和物品,如同天平两

端,两边都要放平放稳。”后来校长请来了那位同学和他的父母,老师耐心向所有人解释法律中关于平等保护的规定。那一刻,我虽然看不见他们的表情,却清晰听见那位同学低声却诚恳的道歉——那声对不起,仿佛让我第一次真正触碰到法律坚实而温热的支撑:原来那无形的天平,真会向弱小者倾斜,赐予我们尊严不被践踏的底气。

后来去文具店买盲文文本时,老板粗心少找了我钱。我努力描述清楚情况后,老板一面连声说“对不起”,一面立刻将钱补足给我。当我走出小店,心中竟意外地泛起了小小的欢喜。法律条文虽无形无影,可它却能让诚实公平落地生根,连我也能像一个普通消费者那样,拥有不被欺骗的权利。

原来法律并非高高在上的冰冷条文,它真

如那每日触摸的护栏一般,在尘世中为特殊如

的你我筑起一道安全又温暖的壁垒——让我们敢于迈步,也让我们步履稳健。

这由法律筑成的护栏默默守护着我们的

安全,也给予我们与他人并肩行走的尊严。

待到某一天,当我也能更深刻理解并握紧法律这根拐杖时,我亦渴望成为那坚实护栏的一部

分,为更多摸索前行的人。

支撑起一片可依凭的朗朗青天——如此,

方不负这无声护佑的深情。



以“法”之名 保护未成年’的你
中卫二小二(3)班 俞依诺 指导老师
刘晓雪



与法同行 中卫二小二(3)班 朱

艺丹 指导老师 刘晓雪

法治之光,照亮成长之路

中卫七小教育集团总校六(4)班 王珲生 指导老师 刘保喜

清晨的阳光穿过教室的玻璃窗,在课本上投下温暖的光斑。每当翻开品德书里的“法治”篇章,那些严谨的条文仿佛化作点点星光,在我心中编织出一幅明亮的画卷——法治,不仅是课本上的铅字,更是照亮我们成长之路的璀璨光芒。

记得去年冬天,我和妈妈在十字路口等红灯时,看到一位外卖员叔叔为了赶时间,不顾红灯就要冲过马路。妈妈轻轻拉住我的手说:“你看,违反交通规则多危险。道路交通安全法就像给马路装上了隐形的红绿灯,保护着每一个人的生命。”那一刻,我突然明白,法治就像冬日里的围巾,看似无形,却时刻守护着我们的安全。当所有人都遵守规则,城市的街道才能像有序流淌的河流,承载着千万人的平安。

校园里的法治故事同样温暖动人。前阵子,班级图书角的一本书不翼而飞。正当大家议论纷纷时,班主任白老师并没有着急批评,而是带着我们一起学习民法典中关于物权保护的知识。她说:“每个人的物品都受法律保护,就像我们的秘密花园,未经允许不能随意闯入。”第二天,那本书悄悄回到了书架上,夹着一张道歉纸条。原来,法治不仅是严肃的规则,更是一把温柔的钥匙,打开犯错同学心中的门,让我们学会用尊重和理解守护彼此的尊严。

在新闻里,我看到无数法治故事在社会的每个角落上演:执法人员严惩售卖不合格食品的商家,保护我们“舌尖上的安全”;法官为被欺凌的孩子撑起法律的保护伞,让校园重归宁静……这些故事让我懂得,法治就像春天的细雨,滋润着社会的每一寸土地,让公平正义在每个人心中生根发芽。

站在小学六年级的成长路口,我愈发觉得法治之光如此迷人。它是红绿灯下的耐心等待,是校园里的互相尊重,是社会中永不懈怠的正义。作为新时代的少年,我要做这束光芒的追光者——把法治的种子种在心田,从随手捡起被丢弃的共享单车,到劝阻家人文明养犬;从课堂上认真学习法律知识,到用童言童语向身边人传递法治温暖。我相信,当我们每个人都成为发光的小火苗,法治的光芒必将照亮整个世界,让成长之路洒满阳光!